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Вступ. Незважаючи на тривале реформування системи медичної допомоги в 

Україні та стоматологічної служби зокрема, збереження та зміцнення здоров'я 
населення країни залишаються актуальними проблемами, які потребують 
перманентного вирішення. На сьогодні в галузі спостерігаються доволі жорсткі 
кризові явища, які розвивалися залежно від змін обсягів і джерел фінансування 
системи охорони здоров'я, розвитку відцентрових сил в організації менеджменту 
системи охорони здоров'я, перенесення рішень тактичних питань на регіональний 
рівень. В умовах дефіциту фінансових, кадрових і організаційних ресурсів, у 
розпорядженні системи охорони здоров'я, високого значення набуває методика 
управління охороною здоров'я із визначенням пріоритетних напрямків роботи і 
розвитку. При цьому, такими пріоритетними напрямками можуть бути визначені 
захворювання, які мають питому вагу в загальній структурі звернень населення по 
медичну допомогу (в структурі пулу врегулювання страхових випадків у медичному 
страхуванні) або в структурі загальної смертності, або в структурі розрахованих 
економічних втрат країни внаслідок передчасної смертності населення [1]. 
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Стоматологію можна відокремити в особливий напрямок охорони здоров'я, так 
як на сьогодні він є одним із найбільш комерціалізованим, результати такого виду 
медичної допомоги найчастіше є упредметненими. В середині цього напрямку умовно 
виділені окремі спеціалізації, рівень комерціалізації останніх може значено 
відрізнятися. Тотальна лібералізація управління стоматологією, яка на сьогодні має 
свої актуальні специфічні проблеми, на сьогодні не дозволяє цьому напрямку 
виконувати своє призначення, що може відображатися на стоматологічному статусі 
населення і впливає на рівень здоров'я нації в цілому. 

Якщо врахувати досвід системи охорони здоров'я СРСР, досвід сусідніх із 
Україною країн, які є членами Європейського Союзу, то профілактичний напрям в 
стоматології в наш час виглядає найбільш перспективним і таким, який може 
вирішити основні завдання з подолання стоматологічної захворюваності населення. 
Якщо проаналізувати основні стоматологічні програми профілактики, які 
впроваджувалися раніше в практичну стоматологію, то можна знайти, що переважна 
їх більшість мали педіатричну спрямованість, вони реалізовувалися в організованих 
дитячих колективах і в стоматологічних медичних закладах, і їх результати 
виправдовували витрати на організацію [2]. 

Профілактика карієсу серед дорослого населення протягом тривалого часу 
взагалі не знаходила схвалення серед лікарів-практиків, що не може не 
характеризувати загальний низький рівень гігієни порожнини рота у населення на 
теренах колишнього СРСР. Статистичний аналіз показників інтенсивності і 
поширеності карієсу в деяких країнах показує їх пряму залежність від системи 
управління, організації діяльності, підготовки медичних кадрів закладів охорони 
здоров'я, екологічного стану, факторів ризику та інших умов, властивих кожному 
окремо взятому регіоні. 

Окрім того, враховуючи стан сучасного розвитку медицини загалом, та 
формування стійкої тенденції до індивідуалізації (персоналізації) медичної допомоги, 
таке питання поступово буде актуалізованим і для стоматологічного напрямку 
медичної галузі. Тобто ми можемо прийти до поступового реформування стандартів і 
протоколів медичної стоматологічної допомоги в напрямку їх пристосування до 
конкретного пацієнта, його потреб, що дозволить раціоналізувати використання 
ресурсів і стоматологічної служби, і самих пацієнтів. Відповідно поступово будуть 
формуватися тенденції до створення програм індивідуальної профілактики 
стоматологічних захворювань, що може бути досягнуто в умовах чіткої 
алгоритмізації цього процесу та уніфікації переліку стандартних процедур [3]. 

Характеризуючи програми індивідуальної профілактики стоматологічних 
захворювань, можна встановити, що вони подібні до програм колективної 
профілактики стоматологічних захворювань. Основною метою заходів індивідуальної 
профілактики також є оздоровлення населення країни, через вдосконалення системи 
профілактики на загальнонаціональному та регіональному рівнях. За відправну точку 
індивідуальних профілактичних програм можна поставити усвідомлення ролі та 
значення гігієнічних процедур для кожного учасника такої програми. Тому, 
досконале знання засобів гігієни порожнини рота та способів їх правильного 
використання медичним персоналом дозволяє перетворити індивідуальну гігієнічну 
стоматологічну процедуру на ефективну профілактично-лікувальну процедуру. Проте 
в такому випадку стоматолог, сімейний лікар або дентальний гігієніст (маємо 
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сподівання, що така спеціальність буде включена до Національного класифікатора 
професій) має правильно підібрати найбільш доцільні засоби особистої гігієни 
кожному конкретному пацієнту відповідно до його стоматологічного статусу, віку, 
враховуючи додатково, вік, професійні шкідливі фактори і територію постійного 
проживання пацієнта [4]. 

Висновок. Отже, на сьогодні, незважаючи на кризові явища в охороні здоров'я 
та стоматологічній галузі зокрема в Україні, національна медична наука має 
враховувати формування світових тенденцій до персоналізації медичної допомоги, і в 
профілактиці стоматологічних захворювань зокрема. 
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